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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 19 MARZO 2002 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 61) 
 
 
XXXII Sessione Straordinaria 
 
 

L'anno 2002, il giorno 19 del mese di marzo, in Perugia, nella sede 
consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 661/2002 del 12/3/2002, nonchè con 
telegramma pari protocollo del 14/3/2002, si è riunito, in seduta pubblica, il 
Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli argomenti indicati 
nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 10,01. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Antonini. 
 
Risultano presenti i Consiglieri: 
 

1) Antonini Carlo; 2) Donati Maurizio; 3) Finamonti Moreno; 4) Liviantoni 
Carlo; 5) Modena Fiammetta; 6) Rosi Maurizio. 
 
 Risultano assenti: 
 
1) Baiardini Paolo; 2) Bocci Gianpiero; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Brozzi Vannio; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
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Federico; 8) Fasolo Marco; 9) Girolamini Ada; 10) Gobbini Edoardo; 11) 
Laffranco Pietro; 12) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 13) Lorenzetti 
Maria Rita; 14) Melasecche Germini Enrico; 15) Monelli Danilo; 16) 
Pacioni Costantino; 17) Renzetti Francesco; 18) Ripa di Meana Carlo; 19) 
Rossi Luciano; 20) Sebastiani Enrico; 21) Spadoni Urbani Ada; 22) 
Tippolotti Mauro; 23) Vinti Stefano; 24) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,03, dichiara la seduta sospesa. 
 
 La seduta riprende alle ore 10,16. 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 24, essendo entrati i 
Consiglieri: 
 
 1) Baiardini Paolo; 2) Bonaduce Giorgio; 3) Bottini Lamberto; 4) 
Brozzi Vannio; 5) Di Bartolo Federico; 6) Fasolo Marco; 7) Gobbini 
Edoardo; 8) Laffranco Pietro; 9) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 10) 
Melasecche Germini Enrico; 11) Monelli Danilo; 12) Ripa di Meana Carlo; 
13) Rossi Luciano; 14) Sebastiani Enrico; 15) Spadoni Urbani Ada; 16) 
Tippolotti Mauro; 17) Vinti Stefano; 18) Zaffini Francesco. 
 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
REGIONALE 
 
 Il Presidente comunica che l’Assessori Grossi ha giustificato la 
propria assenza all’odierna seduta per motivi di istituto. 
 
 Il Presidente chiama quindi il punto 1 delle interrogazioni a risposta 
immediata. 
 
OGGETTO N. 1/IMM. 
Mancata ratifica da parte del Consiglio della Comunità Montana ‘Alto 
Chiascio’ delle nomine effettuate dal Comune di Gubbio in seno al 
Consiglio medesimo – Adozione di provvedimenti atti a garantire il 
corretto funzionamento istituzionale dell’Ente. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LIGNANI MARCHESANI 
ATTO N. 1020 
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 Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Riommi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 2/IMM. 
Iniziative ai fini del contenimento del consumo di farmaci e per scongiurare 
il ricorso a nuovi tickets o ad un prelievo fiscale più pesante. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE BROZZI 
ATTO N. 1150 
 
 Il Consigliere Brozzi illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 4/IMM. 
Alienazione, mediante trattativa privata tra l’Azienda U.S.L. n. 3 e 
l’I.N.A.I.L., di porzione dell’ex convento di S. Francesco in Montefalco, 
già adibita a sede dell’Ospedale Civile. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ROSSI 
ATTO N. 1135 
 
 Il Consigliere Rossi illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 6/IMM. 
Primo caso acclarato di persona residente in Umbria colpita dal morbo 
della cosiddetta mucca pazza (encefalopatia spongiforme bovina) – 
Urgente necessità di realizzazione dello schedario degli allevamenti 
zootecnici di cui alla legge regionale 4/7/1977, n. 32. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ZAFFINI 
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ATTO N. 1072 
 
 Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 3/IMM. 
Mancata convocazione del ricostituito Comitato tecnico per lo smaltimento 
dei rifiuti, di cui alla legge regionale 24/8/1987, n. 44 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 1137 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 9/IMM. 
Ripetute stragi di cani nel territorio della Regione – Stato di attuazione 
della legge regionale 22 ottobre 2001, n. 27 recante norme in materia di 
divieto di detenzione ed utilizzazione di esche avvelenate. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE RIPA DI MEANA 
ATTO N. 1154 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 10/IMM. 
Salvaguardia dell’ecosistema del fiume Tevere minacciato da una chiazza 
di sostanza non identificata in territorio del Comune di Umbertide. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE MODENA 
ATTO N. 1111 
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 Il Consigliere Modena illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 11/IMM. 
Stato dell’iter del disegno di legge adottato dalla Giunta regionale 
concernente norme in materia di assistenza sanitaria a favore di mutilati ed 
invalidi per causa di guerra e per servizio (deliberazione giuntale n. 438 del 
2/5/2001). 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LIGNANI MARCHESANI 
ATTO N. 1057 
 
 Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 13/IMM. 
Mancata approvazione - da parte della Conferenza dei Sindaci – del 
bilancio di previsione per l’esercizio 2002 della Azienda U.S.L. n. 1. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE MODENA  
ATTO N. 1136 
 
 Il Consigliere Modena illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 14/IMM. 
Osteoporosi, malattia sociale – Previsione da parte della Giunta regionale – 
nella elaborazione della proposta di nuovo Piano socio-sanitario regionale – 
dell’effettuazione generalizzata e gratuita dell’esame M.O.C. 
(mineralometria ossea computerizzata). 
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INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 1147 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 8/IMM. 
General Avia di Passignano sul Trasimeno – Risultanze dell’ultimo 
incontro tenuto dal competente Assessore regionale con le parti sociali e 
imprenditoriali. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LAFFRANCO 
ATTO N. 1146 
 
 Il Consigliere Laffranco illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 15/IMM. 
Attività di propaganda politica da parte del Direttore dell’Azienda U.S.L. n. 
3 di Foligno nello svolgimento del suo pubblico incarico. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ZAFFINI 
ATTO N. 1151 
 
 Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 Terminate le interrogazioni a risposta immediata il Presidente chiama 
l’oggetto n. 283. 
 
OGGETTO N. 283 
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Norme per il rilascio delle licenze di attingimento di acque pubbliche. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 1046 E 1046/BIS 
 
 Il Consigliere Donati, relatore di maggioranza per la II Commissione 
Consiliare, svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 Al termine dell’intervento del Consigliere Donati, il Consigliere 
Melasecche Germini svolge relazione di minoranza. 
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Ripa di Meana, Gobbini 
e Tippolotti.  
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Monelli.  
 
 Per la replica intervengono i Consiglieri Melasecche Germini e 
Donati. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato un ordine del giorno a 
firma dei Consiglieri Gobbini, Tippolotti, Donati, Bocci e Baiardini.  
 
 Si passa quindi all’articolato. 
 
ART. 1 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo 1 è approvato con 13 voti favorevoli, 1 
contrario e 6 di astensione, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti 
(sono entrati i Consiglieri Bocci e Crescimbeni e sono usciti i Consiglieri 
Fasolo, Finamonti, Laffranco, Lignani Marchesani, Vinti e Zaffini). 
 
ART. 2 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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 Posto in votazione l’articolo 2 è approvato con 13 voti favorevoli, 1 
contrario e 6 di astensione espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Il Consigliere Tippolotti, secondo firmatario dell’ordine del giorno 
presentato, illustra l’ordine del giorno medesimo. 
 
 Per dichiarazioni di voto sull’ordine del giorno intervengono i 
Consiglieri Ripa di Meana e Melasecche Germini. 
 
 Posto in votazione, l’ordine del giorno a firma dei Consiglieri 
Gobbini, Tippolotti, Donati, Bocci e Baiardini, è approvato con 12 voti 
favorevoli, 2 contrari e 5 di astensione, espressi dai 19 Consiglieri votanti 
su 20 presenti (il Consigliere Ripa di Meana non ha partecipato alla 
votazione), secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte 
integrante del presente verbale. 
 
 Posto in votazione, l’intero disegno di legge è approvato con 14 voti 
favorevoli, 2 contrari e 5 di astensione, espressi dai 21 Consiglieri presenti 
e votanti (è entrato il Consigliere Vinti), secondo la deliberazione di cui 
all’allegato B) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente propone quindi la trattazione dell’oggetto n. 17 
dell’ordine del giorno generale. 
 
 Posta in votazione, tale richiesta è accolta con 20 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 21 Consiglieri presenti e votanti.  
 
OGGETTO N. 17 
Costituzione del Comitato Tributario regionale ai sensi dell’art. 14 – 
commi settimo e seguenti – del D.P.R. 26.3.2001, n. 107. Elezione del 
rappresentate della Regione dell’Umbria. 
PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO DI INIZIATIVA 
DELL’UFFICIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
ATTI NN. 761 E 761/BIS 
 
 Il Consigliere Bottini, relatore per la I Commissione Consiliare, 
svolge relazione sull’argomento. 
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- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Si passa quindi alla votazione a scrutinio segreto per l’elezione del 
rappresentante della Regione dell’Umbria in seno al Comitato Tributario 
regionale ai sensi dell’art. 14 – commi settimo e seguenti – del D.P.R. 
26.3.2001, n. 107. 
 
 Fungono da Consiglieri Segretari i Consiglieri Donati e Spadoni 
Urbani. 
 
 Terminate le operazioni di voto, il Presidente comunica il risultato 
della votazione. 
 
 Presenti   19 (sono usciti i Consiglieri Bocci e Rossi) 
 Votanti   19 
 Schede bianche    1 
 Schede nulle  nessuna 
 
 Hanno ottenuto voti: 
 
 Finetti     voti 1 
 Velatta Angelo    voti 5 
 Righi      voti 4 
 Nadotti Loris Lino Maria  voti 8 
 
 Il Presidente proclama quindi eletto il Sig. Nadotti Loris Lino Maria. 
 
 L’atto nel suo complesso risulta approvato secondo la deliberazione 
di cui all’allegato C) che forma parte integrante del presente verbale. 
 
OGGETTO N. 6 
Indagine conoscitiva della III Commissione Consiliare ai sensi dell’art. 47 
– comma settimo – dello Statuto regionale, in materia sanitaria. 
RELAZIONE CONCLUSIVA DELLA COMMISSIONE MEDESIMA 
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 Il Consigliere Bonaduce, Presidente della III Commissione 
Consiliare, illustra la relazione conclusiva della Commissione medesima 
sull’indagine conoscitiva in materia sanitaria, svolta ai sensi dell’art. 47 – 
comma terzo – dello Statuto regionale. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani,  
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
Crescimbeni, Sebastiani e Antonini.  
 
 Terminata la discussione, interviene l’Assessore Rosi.  
 
 Dopo l’intervento dell’Assessore Rosi il Presidente dichiara conclusa 
la trattazione dell’atto. 
 
 Il Presidente medesimo propone che il Consiglio ponga termine ai 
lavori antimeridiani. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,21, la seduta riprende alle ore 15,35. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale n. 16: 1) Antonini Carlo; 
2) Baiardini Paolo; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Bottini Lamberto; 5) 
Crescimbeni Paolo; 6) Donati Maurizio; 7) Fasolo Marco; 8) Gobbini 
Edoardo; 9) Liviantoni Carlo; 10) Modena Fiammetta; 11) Ripa di Meana 
Carlo; 12) Rosi Maurizio; 13) Spadoni Urbani Ada; 14) Tippolotti Mauro; 
15) Vinti Stefano; 16) Zaffini Francesco. 
 
 Il Presidente dispone che gli oggetti 7 e 8 formino oggetto di 
un’unica discussione. 
 
OGGETTO N. 7 
Indagine conoscitiva svolta dalla IV Commissione Consiliare, ai sensi 
dell’art. 13 – comma quinto – del Regolamento interno, sullo stato di 
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attuazione del progetto “Umbria 2000” per la realizzazione di servizi e 
prodotti informativi basati su sistemi di telecomunicazioni, informatici e 
telematici per l’accoglienza dei pellegrini del grande Giubileo in Umbria – 
RELAZIONE CONCLUSIVA DELLA COMMISSIONE MEDESIMA 
 
OGGETTO N. 8 
Stato di attuazione del progetto “Umbria 2000” per la realizzazione di 
servizi e prodotti informatici basati su sistemi di telecomunicazioni, 
informatici e telematici per l’accoglienza dei pellegrini del grande Giubileo 
del 2000 in Umbria. 
PROPOSTA DI RISOLUZIONE DELLA IV COMMISSIONE 
CONSILIARE PERMANENTE DI VIGILANZA E CONTROLLO 
SULL’ATTIVITA’ DELL’AMMINISTRAZIONE REGIONALE 
ATTO N. 1093 
 
 Il Consigliere Zaffini, Presidente della IV Commissione Consiliare, 
illustra la relazione conclusiva e la proposta di risoluzione della 
Commissione medesima sugli atti in argomento. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Tippolotti e Modena. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Riommi. 
 
 Posta in votazione, la risoluzione di cui all’oggetto 8 è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (sono 
entrati i Consiglieri Brozzi, Di Bartolo, Finamonti e Monelli ed è uscito il 
Consigliere Fasolo), secondo la deliberazione di cui all’allegato D) che 
forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene quindi il Consigliere Baiardini, che 
propone di discutere le mozioni n. 1158 (oggetto n. 284) e 1161. 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Consigliere Baiardini è accolta 
all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti.  
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 Il Presidente, prima di chiamare tali oggetti, significa che l’Ufficio di 
Presidenza, sentiti i Presidenti dei Gruppi consiliari, ha deciso, ai sensi 
dell’art. 69 – comma terzo – del Regolamento interno, di iscrivere 
all’ordine del giorno il seguente atto. 
 
ATTO N. 1161 
Necessità di un clima sociale sereno per concepire garanzie “flessibili” 
anzichè “rigide” in tema di riforma del mercato del lavoro – Inutilità della 
radicalizzazione dello scontro di piazza. 
MOZIONE DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI, RENZETTI, 
MELASECCHE GERMINI, ROSSI, SEBASTIANI E MODENA 
(Oggetto n. 285) 
 
 Il Presidente quindi dispone ai sensi dell’art. 70, comma primo – del 
Regolamento interno che gli oggetti n. 284 e n. 285 formino oggetto di 
un’unica discussione. 
 
OGGETTO N. 284 
Sostegno della richiesta di stralcio – dalla delega al Governo sul mercato 
del lavoro – della previsione di modificazione dell’art. 18 dello Statuto dei 
lavoratori – Adesione alla manifestazione sindacale del 23/3/2002. 
MOZIONE DEI CONSIGLIERI BAIARDINI, FASOLO, FINAMONTI, 
DONATI, VINTI E BOCCI 
ATTO N. 1158 
 
OGGETTO N. 285 
Necessità di un clima sociale sereno per concepire garanzie “flessibili” 
anzichè “rigide” in tema di riforma del mercato del lavoro – Inutilità della 
radicalizzazione dello scontro di piazza. 
MOZIONE DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI, RENZETTI, 
MELASECCHE GERMINI, ROSSI, SEBASTIANI E MODENA 
ATTO N. 1161 
 
 Il Consigliere Donati, quarto firmatario della mozione, illustra la 
mozione medesima di cui all’oggetto n. 284. 
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 Terminato l’intervento del Consigliere Donati, il Consigliere Spadoni 
Urbani illustra la mozione di cui all’oggetto n. 285, preannunciando una 
proposta di emendamento al titolo della mozione medesima. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Crescimbeni, 
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
Ripa di Meana, Baiardini, Liviantoni, Vinti e Finamonti. 
 
 Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani 
e Crescimbeni. 
 
 Posta in votazione, la mozione a firma dei Consiglieri Baiardini, 
Fasolo, Finamonti, Donati, Vinti e Bocci, è approvata con 16 voti 
favorevoli, 2 contrari e 1 di astensione, espressi dai 19 Consiglieri presenti 
e votanti (è entrato il Consigliere Bocci ed è uscito il Consigliere Zaffini), 
secondo la deliberazione di cui all’allegato E) che forma parte integrante 
del presente verbale. 
 
 Il Presidente significa quindi che, a seguito dell’approvazione della 
mozione a firma dei Consiglieri Baiardini, Fasolo, Finamonti, Donati, Vinti 
e Bocci, la mozione a firma dei Consiglieri Spadoni Urbani, Renzetti, 
Melasecche Germini, Rossi, Sebastiani e Modena si intende superata. 
 
 Il Presidente medesimo, propone infine che il Consiglio ponga 
termine ai suoi lavori. 
 
 Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 18,36. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri 1) Girolamini Ada; 
2) Pacioni Costantino; 3) Renzetti Francesco) 
 
 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio Assessore Grossi) 
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L’ESTENSORE 

    dr. Adriano Panfili 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
          Carlo Antonini     Carlo Liviantoni 
 
 

            Marco Fasolo       Vannio Brozzi 
 
 

        Ada Spadoni Urbani 
 
 
 Maurizio Donati 
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